

国家金融监督管理总局:

## 进一步部署落实城市房地产融资协调机制相关工作

本报记者 刘琪

2月6日,国家金融监督管理总局召开专题会议,进一步部署落实城市房地产融资协调机制相关工作。

会议强调,要进一步提高对建立城市房地产融资协调机制重大

意义的认识。近期,相关工作取得积极进展,多数城市已建立城市房地产融资协调机制,提出了房地产项目“白名单”并推送给商业银行,商业银行积极响应,有效对接项目名单,已提供一批新增融资和贷款展期,满足不同房地产项目合理融资需求。

## 商业银行积极对接房地产项目“白名单” 促进金融与房地产良性循环

本报记者 杨洁

城市房地产融资协调机制正在快速运转中。近期,多地首批房地产项目“白名单”密集出炉,并已推至当地金融机构,银行业火速行动,积极对接房企,通过制定个性化措施、启动“绿色通道”等方式,推动“白名单”项目贷款尽快发放。

接受《证券日报》记者采访的业内人士表示,各地首批项目“白名单”落地后,更多项目将获得融资支持,在缓解企业资金压力的同时,也有助于进一步稳定市场预期。

### 多地首批 项目“白名单”出炉

近段时间,关于促进房地产平稳健康发展的积极信号不断释放。1月12日,住房和城乡建设部、国家金融监督管理总局联合发布《关于建立城市房地产融资协调机制的通知》,明确建立城市房地产融资协调机制。1月26日,住房和城乡建设部召开城市房地产融资协调机制部署会,提出“各地要以项目为对象,抓紧研究提出可以给予融资支持的房地产项目名单,协调本行政区域内金融机构发放贷

款,精准有效支持合理融资需求”。1月30日,国家金融监督管理总局召开2024年工作会议要求,加快推进城市房地产融资协调机制落地见效。随后,多地积极响应,相继发布首批房地产项目“白名单”。1月30日,广西南宁市率先表示,已建立房地产融资协调机制,并向当地金融机构推送了第一批107个房地产项目“白名单”。1月31日,重庆市住房和城乡建设委员会发消息称,已向金融机构联合推送了重庆市第一批房地产项目“白名单”,包括华宇城二期、龙湖海成青云阙·万科智慧谷等314个项目,融资需求约830亿元,涉及22家金融机构。此外,成都、哈尔滨、西安、河南等地也确定了首批房地产项目“白名单”。

中指研究院企业研究总监刘水对《证券日报》记者表示,多地房地产项目“白名单”陆续落地,表明这些城市响应迅速,房地产融资协调机制建立和运转速度快,准备充分。

进入“白名单”后将获得哪些支持?重庆市住房和城乡建设委员会介绍称,房地产开发项目纳入“白名单”后,将通过各区县房地产融资协调专班,搭建政、银、企金融协调平台,指导项目“白名

会议要求,各监管局要成立工作专班,主动加强与地方政府和住建部门协同配合,积极参与协调机制各项工作,及时掌握辖内各城市协调机制运行情况。指导督促辖内银行完善制度流程,尽力满足合理融资需求。各监管局要按照协调机制要求,总结良

好经验与做法,加大复制推广力度。对存在的问题与堵点,要及时报告,通过协调机制认真研究、切实解决,助力辖内房地产市场平稳健康发展。

会议要求,各商业银行要主动对接协调机制,对推送的房地产项目名单要及时开展评审,加快授信

审批,对合理融资需求做到“应满尽满”。各商业银行内部要建立专门工作机制,优化贷款审批流程,细化尽职免责规定,指导督促各分支机构加强对辖区房地产项目的调研,全面掌握情况。对于需要协调解决的事项,应及时向协调机制报告并推动解决。

## 证监会严打操纵市场恶意做空 维护投资者合法权益

本报记者 吴晓璐

近日,为了维护市场稳定,提振市场信心,证监会接连出手,采取多项举措。2月5日,证监会表示,会同公安部开展联合研判,发现多起涉嫌操纵市场恶意做空案件,同时发布3个典型案例。在前一日,证监会召开的党委会议提出,“要深入排查违法违规线索,依法严厉打击操纵市场、恶意做空、内幕交易、欺诈发行等重大违法行为”“坚决防范市场异常波动”等。

恶意做空本质是操纵市场,严重扰乱市场公平性,损害投资者合法权益。市场人士认为,在当前背景下,证券监管部门联合公安部出手,对操纵市场恶意做空行为“零容忍”严打,有助于维护市场稳定,提振投资者信心。

从证监会发布的3个典型案例来看,操纵手段包括利用多账户操纵某股票,利用连续拉抬、对倒交易等手法影响股价,其后又伺机清仓式砸盘出货;通过打压股价、低位吸筹、连续拉抬等手法操纵股票价格;利用频繁虚假报单,制造交易假象,诱骗其他投资者等,这些都是比较典型的操纵市场行为。

在市场人士看来,恶意做空不仅扰乱市场秩序,还严重损害市场的公平性,损害投资者合法权益。华东政法大学国际金融法律学院教授郑彧对《证券日报》记者表示,股票市场与商品市场均遵循价格围绕价值和供求关系波动的规律,是一种“彼之所欲必为我之所失”的博弈过程,其公平性非常重要。操纵市场违背了市场正常的供求关系,通过人为制造的交易量、交易价格呈现虚假的供求变化信息,从而谋取超过公平交易以外的额外个人利益。因此要严厉打击,以确保证券市场交易的公平性,维护市场参与者的信心。

恶意做空会加剧市场波动,进而影响投资者的信心和市场的健康发展。从典型案例来看,操纵手段或导致个股价格盘中闪崩、连续跌停,或导致个股价格快速波动,甚至日内出现“天地板”等极端行情。

北京安理律师事务所合伙人王嘉铭表示,恶意做空行为完全背离了活跃证券市场的初衷,通过虚假交易、自买自卖、操纵市场,最终会引起金融市场的混乱甚至股票市场的崩塌。

要加强对恶意做空的监管和打击力度,来保护投资者的合法权益和维持市场秩序的稳定。证监会表示,将保持“零容忍”高压态势,坚决重拳打击,让胆敢违法操纵、恶意做空者“倾家荡产、牢底坐穿”。

浙江六和(宁波)律师事务所合伙人张志旺对《证券日报》记者表示,部分股票“无厘头”的连续下跌,破坏了广大投资者的合理预期,也影响了国家金融安全,证监会重拳打击违法操纵和恶意做空行为,不仅是履行其监管职责,而且也起到了维护证券市场健康稳定运行和保护投资者合法权益的作用。

严打恶意做空,对于维护市场秩序、提振投资者信心具有重要意义。王嘉铭认为,监管对恶意做空行为的“零容忍”,能保护当下资本市场中全体股民利益,对于稳定当下市场、提振长期信心具有重大意义。

王嘉铭还表示,恶意做空有可能诱发行政责任和刑事责任的双重制裁,行为人不但要承担巨额的罚款缴没,还有可能被禁入证券市场,更有可能在符合刑事追诉标准的情况下被刑事追责、锒铛入狱。

## 住建部召开保障性住房建设工作现场会 推动加大保障性住房和供给 部署第二批项目筹备

本报记者 杜雨萌

2月6日,《证券日报》记者获悉,住房和城乡建设部于2月5日召开保障性住房建设工作现场会。会议深入贯彻党中央、国务院关于推进保障性住房建设的决策部署,宣传推广经验做法,座谈交流工作进展,部署第二批项目筹备,推动加大保障性住房和供给。

会议指出,规划建设保障性住房,是在新形势下适应中国式现代化建设新要求,完善住房制度和供应体系、重构市场和保障关系的一项重大改革,对于解决工薪收入群体住房困难、促进经济发展、改善城市面貌具有重要作用。各地要进一步提高政治站位,深刻认识推进保障性住房建设对于构建房地产发展新模式的重要意义。加大保障性住房和供给,有利于完善“保障+市场”的住房供应体系,保障性住房满足工薪收入群体刚性住房需求,商品住房满足城乡居民改善性住房需求,不断满足人民群众对住房的多样化、多元化需求。

会议强调,在保障性住房建设中,各地要合理确定保障范围和准入条件,对社会公布,建立常态化受理机制,将符合条件的工薪收入群体纳入轮候库,在合理轮候期内予以保障。要以编制住房发展规划为抓手,完善“保障+市场”的住房供应体系,建立人、房、地、钱要素联动新机制,将保障性住房建设作为住房发展规划的重要内容,根据保障性住房需求,科学确定保障性住房发展目标,以人定房,以房定地、以房定钱。要探索建立保障性住房房屋体检、养老、保险三项制度,为房屋提供全生命周期安全保障。要选择部分保障性住房项目作为示范工程,以绿色、低碳、智能、安全为目标,打造“好房子”样板,让人民群众的居住生活更加舒适美好。

会议要求,各地要抓紧制度建设,尽快出台地方实施意见及配套办法,加快完善“1+N+X”的政策体系。要抓项目开工,对第一批已经确定的项目倒排工期,挂图作战,确保按时开工,如期交付。要抓第二批项目筹备,加快形成“实施一批、储备一批、谋划一批”的项目滚动推进机制,持续做好项目谋划和储备。要抓配套政策落地,落实好中央补助资金、专项债券、商业配套贷款和税费优惠等支持政策。

ICRA住房租赁产业研究院院长赵然在接受《证券日报》记者采访时表示,未来在租赁住房市场快速发展的同时,“配售型”保障性住房也将迎来发展新阶段。保障性租赁住房与“配售型”保障性住房将共同完善我国“市场+保障”的住房供应体系。

## 走访服务上市公司山东省在行动 现场“会诊”解决企业实际困难

本报记者 王倩 赵彬彬

为加快落实部署走访上市公司工作、推动上市公司高质量发展,全国视频会议工作精神,山东省近日迅速行动,密集开展相关走访服务活动。

继1月31日山东省副省长宋军继带队走访华鲁恒升后,2月6日,山东省副省长周立伟一行又相继走进浪潮信息、华熙生物,了解上市公司发展中面临的具体困难和问题。

《证券日报》记者跟随走访时了解到,对于企业具体诉求问题,调研组现场集中“会诊”,并“马上就办”,做出一系列决策部署。相关上市公司备受鼓舞,纷纷表示要做好主营业务,推进高质量发展,并切实履行上市公司责任,积极回馈投资者。

### 深入企业一线调研

近年来,山东上市公司质量提升。截至目前,山东省上市公司已达309家,2023年前三季度,上市公司实现营业收入2.12万亿元,对山东省GDP贡献率超30%,上市公司稳经济、促增长作用日益突显。

山东省调研组近期走访的三家企业上市公司,各具代表特色。华鲁恒升是华鲁集团旗下从事煤基精细化工的头部企业。春节临近,调研组重点督导检查了公司的安全生产工作。

浪潮信息深耕服务器领域二十余年,特别是上市以来,公司不断推进技术创新,加速数实融合,

成为驱动数字经济高质量发展的重要力量。走访调研时,调研组指出,浪潮信息要持续增强科技创新能力,提升企业核心竞争力,推动算力产业高质量发展。调研组还特别提到人才驱动创新的作用,要坚持人才引领发展战略,激发人才创新活力,产出高质量科研成果。

浪潮信息董事长彭震表示,经过本次调研,公司备受鼓舞,将继续秉承“计算力就是生产力,智算力就是创新力”的理念,打牢合规基石,持续稳健经营,稳中求进、以变促进,以进促稳,努力实现高质量发展,同时坚持以投资者为本的理念,聚焦价值实现,多措并举做好市值管理,积极回馈市场、回馈投资者。

作为科创板企业的优秀代表,华熙生物多年来在自身发展的同时,一直坚持科技创新、产业引领,为山东省新旧动能转换提供创新动能。走访调研期间,调研组对以华熙生物为代表的科创企业寄予厚望,希望上市公司能够形成山东省产业发展技术优势,在引领科技创新、完善产业链和带动产业升级等方面发挥更大作用。

华熙生物董事长赵燕表示,华熙生物作为山东省培养出的国际化企业,将紧抓时代机遇,继续做好科技创新、产学研承接等重点工作,发挥龙头企业引领带动作用,为实现山东省绿色低碳高质量发展做出贡献。公司将持续践行“提质增效回报”行动,做好公司主营业务,持续提供优质的生命健康产品,同时规范公司治理,切实履行上市公司责任,积极回馈投资



图②为山东省调研组走进华熙生物进行走访服务

图③为位于济南市孙村的浪潮信息智能工厂

魏晓琪/制图

公司供图

公司的信任。

是经济增长的“动力源”,是经济转型的“领跑者”。提高上市公司质量有助于信心提振、资本市场稳定和经济高质量发展。山东证监局将持续做好监管与服务工作,积极支持上市公司履行社会责任和企业担当,加大研发投入,以更规范的市场形象、更优异的成长表现,为建设中国特色现代资本市场,推动山东经济社会高质量发展贡献积极力量。

“通过实地调研,认真解决上市公司发展中面临的具体困难和问题,可以加大对优质上市公司支